

沈阳民族卷烟工业的支柱——太阳卷烟厂



■ 宁曰春

解放前沈阳的民族卷烟工业，最具有代表性的当属私营太阳烟草股份有限公司。

20世纪30年代，旧沈阳的卷烟工业可分为三大体系：一是以启东烟草股份有限公司为代表的英美体系；二是东亚烟草株式会社带头的日资体系；三是以太阳烟草股份有限公司为领衔的民族体系。太阳烟草股份有限公司能够成为沈阳民族卷烟工业的代表，主要是因为它在英美烟草公司和东亚烟草公司的双重排斥下，仍能想方设法生存，顽强不屈地发展，审时度势抓住每一次机会发展壮大自己。

当时，以美英为首的西方烟草垄断集团和日本烟草输出组织攫取了在华利益后，纷纷在中国各地开公司、办工厂、销售烟草制品。一些有胆识、有头脑、有实力的中国商人不甘外国列强的掠夺，开始自己筹建工厂，以抵抗外来企业。1930年6月，陈子和、徐香九等人合伙在沈阳市和平区同泽街一号成立了太阳烟厂。“太阳”意喻工厂犹如初升的太阳冉冉升起。太阳烟厂初创时资金有限，规模较

小，但营业状况尚佳。烟叶主要来自东北、山东等地，产品质量好，销路颇为通畅，主要销往本市及周边各县市。

1931年日本在沈阳发动震惊中外的“九·一八”事变，随着军事侵略的扩大，加快了对东北的经济掠夺。在沈阳，日资东亚烟草株式会社接管了亚细亚烟草株式会社，强制推行烟草专卖统制，加大对英美烟草的排斥力度，对中国开办的卷烟厂则从原材料供应、产品销售等方面加以限制。面对这种情况，太阳烟厂深感如果不扩大企业规模，工厂很快就会被日资企业吞并。于是太阳烟草的主要负责人于1936年7月25日依照法人股份组织，将工厂更名为太阳烟草股份有限公司，集资350万元，每股票面50元，并利用这些资金先后配置了美式卷烟机33台，切烟机10余台，干燥机2台，建筑厂房130间，仓库90间，职员宿舍四五十间，并扩招工人，当时工厂仅男工就有1400人。产品牌号主要有“三光”、“凤扇”、“太极”、“仙鹤”、“足球”、“太阳”、“美女”等，销往东北各省及华北地区。

1938年，太阳烟草股份有限公司迁至沈阳市铁西区兴工街七号。自1938年至1945

年，该厂共生产卷烟340479箱。由于日本在东北三省实行伪满洲国法，太平洋战争后英美资产完全被日资接管，1943年太阳烟草股份有限公司迫于形势重新向当局登记注册，改名为“太阳烟草株式会社”。工厂原来富有民族特点的卷烟牌号也被迫改名为“东京”、“富士”、“大亚细亚”及“神风”等。

1943年1月，伪满洲国农部设立了满洲烟草统制组合。该组合共有8个烟草株式会社，总股份100股，国币100万元，太阳烟厂共出资10股10万元，该厂总经理陈子和被选为监事，由此可见当时太阳烟厂的实力，就连日本人也不敢轻视。

1945年8月日本投降后，苏联红军占领了沈阳并接管了日资企业东亚烟草株式会社，利用工厂仓库现存的原料大量生产卷烟，供应部队并运回国内，只有很少一部分在沈阳销售，致使沈阳市场卷烟供应一度十分短缺。面对这种局面，太阳烟厂决定扩大生产。1946年2月16日，太阳烟草股份有限公司遵照经济部之令，调查了工厂全部财产，经重新估价，总额为东北流通券6亿1000万元；3月16日太阳烟厂又增资加股9000万

元，至此太阳烟草股份有限公司总资产为东北流通券7亿元。

1946年6月苏军撤出沈阳，国民党政权东北生产管理局接管东亚烟草株式会社。国民党派出的三任厂长根本不抓生产，而是想方设法盗窃工厂的原料、机器零件等，工厂处于奄奄一息状态。面对这种状况，太阳烟厂再一次重新组合，扩大生产。通过了太阳烟草股份有限公司章程，选举徐香九为董事长，陈子和为总经理。此时太阳烟草股份有限公司占地50810平方米，建筑面积17219平方米，卷烟机36台，切烟机26台，工人千余人，生产牌号二十余种，卷烟产品质量好，销路广，进入鼎盛时期，其规模在沈阳乃至整个东北都是首屈一指。1948年11月沈阳解放前夕，太阳烟厂总经理陈子和由于受国民党的歪曲宣传，只身离开沈阳去了华北。

1949年2月沈阳市人民政府在调查了解私人企业状况时，发现太阳烟厂已经停产，工人生活没有着落。为了维持工人生活、保护民族工业，沈阳市人民政府决定将该厂交由商业部代管，并征得东北行政委员会同意。商业部接到东北行政委员会的命令后，马上给太阳烟厂注入了资金。工厂开工后，商业部一直代管经营到陈子和打消疑虑回国。

新中国成立后，国家实行烟草专卖制度，取消了手工卷烟并整顿私营小烟厂，但太阳烟厂被保留下来，并被列入国家计划管理。1953年国家对私营工商业实行社会主义改造，太阳烟厂实行公私合营，改名为公私合营沈阳市太阳卷烟厂。1958年，太阳卷烟厂合并于国营沈阳卷烟厂。鉴于太阳卷烟厂的主要生产牌号如“白猫”、“秋菊”、“香花”、“百花”、“雪花”、“大兴工”、“绿洲”等曾在广大消费者中享有良好声誉，合并后，沈阳卷烟厂便将这些牌号完整地保留下来，作为主要牌号继续生产了相当长的一段时间。

烟壶 “鬼画壶”的由来

■ 晓华

京城的老少爷们儿泡茶馆儿或逗蛐蛐时，谁若是能从怀里掏出个带着精巧的烟壶把玩，那可是一件体面的事。小小的烟壶彰显出主人的文化素养、审美习尚乃至心理特征，承载了其他玩意儿所不具备的独特精气神。

鼻烟本是舶来品。自从利玛窦把它带进北京进献给万历皇上那时候起，就渐渐在京城扎下了根。到了清代中叶，闻鼻烟已成了京城上流社会的普遍雅好。曹雪芹在《红楼梦》里还安排了贾宝玉用鼻烟给晴雯治疗感冒的情节。

有意思的是现代大多数人知道“鼻烟”这个词并不是因为鼻烟本身，而是通过画着内画的烟壶——鸭蛋大小，水晶一般光润剔透，雪白宣纸似的内壁上勾勒着精美的书画作品，或秀丽灵动的山水花鸟，或俊朗细腻的人物肖像，或飘逸古朴的真草隶篆……无不透着那么气韵生动，那么文雅精致。与鼻烟不同的是，这种画着内画的鼻烟壶却是地道的北京货。

或许在西方人眼里鼻烟更像是药，所以当初最早装鼻烟的瓶子就是锡制的小药瓶。可既然传进了咱皇宫大内，也就必得讲究起来不是？康熙年间宫里的造办处专门设计出了口小肚大的专用鼻烟瓶，不仅金属的，还有陶瓷的、水晶的、料器的等等。瓶口用特制的玛瑙盖子封严实，盖子里还插着一把鼻烟用的袖珍小勺。

受皇帝影响，宫里宫外的人都对这带有洋味儿的新鲜玩意儿爱不释手。到了乾隆年间，在那位热爱艺术的皇帝引领下，这能攥在手心里把玩的小瓶子简直发展成了一种精湛的工艺品。单说使用的材料就无奇不有，什么玉器、石器、瓷器、竹器、木器等一应俱全。而烟壶的制作技艺更是集工艺美术之大成，雕漆、雕刻、花丝、金漆镶嵌、烧瓷、景泰蓝等等无所不用。单是玻璃就有单色玻璃、套色玻璃、金星玻璃、珐琅彩玻璃、搅胎玻璃等多种。以至于竟然在烟壶里诞生了一门独特的内画艺术。这种技艺集传统书画艺术与烟壶制作工艺于一身，于方寸间展现绘画之精妙，书法之俊美，正可谓壶小乾坤大，让小小的烟壶蕴含了深厚的人文底蕴。外行人往往猜不出这“鬼斧神工”的艺术品是怎么画出来的。甚至有传说这是半夜三更狐仙钻到烟壶里画的，所以又叫“鬼画壶”。

内画当然是人画出来的。不过究竟是谁发明的并没有明确记载。有一种说法是，曾经有一个外地小吏进京办事寄宿在京郊的一个古庙里，与和尚聊天时无意间掏出身上带的玻璃烟壶正打算吸，却发现壶里的鼻烟已经没有了。于是一边说话一边用小竹签刮烟壶内壁上黏着的那点残存的烟末。刮着刮着，忽然发现那棕褐色壶壁上一道道深深浅浅、疏密弧曲的刮痕仿佛佛条竹枝，于是信口说道：“瞧，我这不挂出一幅竹枝图吗？”说者无心，听者有意。小吏走后和尚没事就琢磨这事儿，用长长的竹签子做成带钩的笔在玻璃烟壶里反复勾勒，就这样竟发展成了独门绝技——内画。

到了晚清，京城里上至皇亲国戚下到平民百姓，吸鼻烟已是蔚然成风。描绘出世间万物、人生百态的内画也使烟壶的艺术水准达到了巅峰。内画壶真是个好玩意儿。京城的老少爷们儿泡茶馆儿或逗蛐蛐时，谁若是能从怀里掏出个带着精巧的烟壶把玩，那可是一件体面的事。小小的烟壶彰显出主人的文化素养、审美习尚乃至心理特征，承载了其他玩意儿所不具备的独特精气神。

更有意思的是，近半个多世纪来，嗜好吸烟的人渐渐减少，但原本只是包装工具的烟壶非但没有被淘汰，反而因为有了精妙内画所赋予的灵魂而独立存在并且传承至今。现如今，它又走出国门漂洋过海去了西方，受到了比在北京热烈得多的追捧。其中意味，岂是一个小小的烟壶能够承载得下的？

永远的烟草味道

■ 任天军

每当闻到别人或浓或淡的烟味，我总会想起我的父亲，想起他的烟草味道和他烟草味一样浓烈的往事。

小时候，我是父母掌中的宝。我像父亲的小尾巴，一有空就缠着父亲问这问那和要求讲故事，还让父亲给我捉知了、掏鸟蛋、抓鱼、捉小蝌蚪，他让我的生活总是充满了精彩和惊喜；有空，他还做木制、竹制玩具，让我在小伙伴中赢得了尊严；走亲戚、看电影、赶场，我常常骑在父亲的肩上，像君临天下的君王，或趴在父亲的背上，进入甜甜的梦乡。父亲爱抽烟，身上有着淡淡的烟草味道，日久，我习惯了，也离不开了，在他淡淡烟草味的滋润下，我度过了甜美多姿的童年、少年。

初中，我进入镇上读书，六七个钟头的山路。

初二那个冬天的一天，刚准备吃午饭，我忽然看见了父亲。他穿着一件破旧褪色的军大衣，嘴里呵着热气，手上提着一小罐我的菜，手已冻得通红。他是来向老师还我丢

失的班上学生的试卷费的。他并没有斥责我，“这不完全是你的过错，以后做事小心点就行了，做一件事，就要想办法做好”，他拍拍我的肩膀，“不要在意别人的看法，努力学习，清白是靠自己的行动和时间来证明的，爸爸相信你！”

他马上又要回转。在纷纷扬扬的大雪中，父亲点燃了烟，袅袅烟雾像一支细小的孤烟在风中扭曲回旋地飘散，火光在淡白的雪雾中一闪一闪的，像明灭的灯塔的闪光。我深吸几口冷气，父亲淡淡的烟草味道便倏地钻入我的鼻孔，呛口却有着不可抗拒的幸福。在连续十二三小时的雪地行走中，冒着刺骨的严寒和不小心会摔倒的雪滑，父亲竟毫不畏惧地前行，为了儿子，他用雪般晶莹的爱心，为儿子寒冬里被冷落的心注入了春天般的爱的暖流。

高三那年，我忽然淋巴结肿大，精神不好，吃药打针也不见好，竟肿大化脓，引发淋巴结核。我被迫住进了县医院。

长达四个多月的住院，父亲一直陪着我，看护我。除了给我抓药，还要照顾我的一日三餐，并开导我。不能参加高考，我很伤心。

心。父亲鼓励我，等身体好了再学也不迟，一切都会好的。父亲在家从未做过饭，为了我，他从最简单的做面条做起，向别人请教，上街变换着买菜和做不同的饭菜，后来达到了有模有样的水平了。医院的日子很是沉闷，我劝父亲多出去散散步，可他总说我要人照顾，离不开。他出去，不是买菜，就是给我买书，有时实在无聊，他就在走廊或院子里散步。许多时候，父亲想抽烟，却为了我，在走廊或花坛边抽上一支烟，烟雾在阳光或月光下忽闪忽闪，父亲眉头紧皱，迷蒙烟雾中飘散不尽父亲浓浓的忧愁，为家里的活，为我的身体，为我的将来，让我的心弥漫着像烟雾一样的感动。父亲为了我，太受累了，我将何以为报，我一次次拷问自己。

我真的无以回报，我还没有明确的出路，没有立业也没有成家之时，父亲就忽然因病去世了。可他那淡淡的烟草味道，他那烟草一样浓烈的关爱，永远飘荡在我心中，激励着我一步步前行。

父亲，忘不了你的爱，永远，永远！

丘吉尔：生命已尽 雪茄不熄



■ 新华

1940年夏天，丘吉尔在北非前线与他的爱将蒙哥马利到一家餐馆就餐时，他问蒙哥马利喝什么酒，蒙哥马利将军回答说：“水。我不喝酒，不抽烟，睡眠充足，这是我保持百分之百的状态和捷报频传的原因。”丘吉尔立即回敬道：“我嗜酒如命，很少睡觉，一支接一支地抽雪茄，这就是我保持200%的状态且指挥你获胜的原因。”

丘吉尔有一个经典手势——“V”。V是英文“Victory”的第一个字母，表示“胜利”。而

在他的食指和中指之间，如果不打“V”形手势的时候，常常是夹着一支雪茄的。在第二次世界大战的炮火硝烟里，当他摊开世界地图，在改变历史的某一个历史性时刻，他的手指间一定燃烧着一支气宇轩昂的哈瓦那雪茄。

在世人看到的丘吉尔的照片上，他不是手指夹着一支雪茄，便是嘴巴叼着一支雪茄。只有一张例外：就是那张经典之作——《愤怒的丘吉尔》。1941年12月30日，年轻的加拿大摄影师卡什在给丘吉尔拍照的时候，觉得叼着雪茄的丘吉尔太优雅了，完全不符合“战时首相”的形象，于是卡什走上去冷不防地把

雪茄从丘吉尔嘴边拔了下来。丘吉尔被这突如其来的冒犯激怒了，一下子瞪大了双眼……就在这一刹那，卡什按下了快门，举世闻名的《愤怒的丘吉尔》由此而诞生。

丘吉尔抽雪茄有他自己喜欢的方式，前联邦德国总理阿登纳回忆说：丘吉尔总是喜欢把雪茄头轻轻地放在威士忌酒里蘸一下，然后再拿出来点燃，深深地吸一口，流露出满意的微笑。丘吉尔一生酷爱味道浓郁、品质遒劲的哈瓦那雪茄。为了表达对这位忠实的雪茄客的敬意，哈瓦那雪茄现在有一种著名的品牌就叫“丘吉尔”，据说这是当年专门为丘吉尔设计的一种大号雪茄，其身长17厘米、围长1.8厘米的型号，至今一直固定下来。

丘吉尔对雪茄的痴迷达到了令人无法想象的地步，二战期间，为了能在15000英尺的高空也能享用雪茄，他特制了一种飞行氧气面罩，这种面罩上开了一个洞，让他在乘坐飞机时仍可大抽雪茄。1941年，德军大举轰炸伦敦，炸毁了当时的烟草店，当警报解除后，店主于凌晨2时第一时间通知丘吉尔：“首相先生，您的雪茄丝毫未损。”

1955年4月5日，81岁的丘吉尔向白金汉宫递交了辞呈。当天下午4时30分，当他拄着拐杖，步履蹒跚地走出唐宁街10号时，他的嘴里还是牢牢地咬着一支大号哈瓦那雪茄。

1965年，丘吉尔以91岁的高龄逝世。他的侍从发现他逝世时，手中还夹着一支雪茄，雪茄相伴他走完了漫长的人生之路。

